

# 區地水缺部南中

·生薰林·

## ！米玉作春種以可

過去本省春作玉米，因為玉米螟為害嚴重，產量低而不穩定，栽培面積很少。這幾年來，由於專家們的試驗研究，玉米螟已有良好的防治方法，因此，本省中南部的一些旱田和缺水水田，都是適宜於栽培春作玉米的。

現在正是春作玉米的播種期，各位農友們，假如你有旱田或缺水水田，請你試種雜交玉米，相信可以增加你的收益的。

### 雜交種「臺南五號」

#### 向種苗場申請種子

本省所育成的雜交玉米「臺南五號」，除產量高，性狀整齊，發育旺盛外，尚有早熟、抗旱、適應性強、栽培容易等優點。

播種後三十五至四十日雄花開始抽穗，四十五至五十日果穗開始吐絲，如於二、三月播種，一百一十天左右就可成熟。

種子可向臺中縣新社鄉大南村農林廳種苗繁殖場申請購買。

雜交玉米是利用雜交優勢而育成的第一代雜種，只能種植一次，後代產量減低，性狀也很不整齊，不可留種。因此，需要種子時必須每次向農會或種苗繁殖場購買。

蟲則用「依必安」和 BHC。齊穗期至收穫前三星期，一點螟是應用「巴拉松」、「依必安」和「速滅松」，二化螟是使用「依必安」、「速滅松」及「益滅靈」等藥劑。這些藥劑中，「益滅靈」是今年新採用的。

「益滅靈」(Midan) 可濕性粉劑，是美國 Stauffer 化學工業公司(由臺北市中正路一四七六

### 中南部春季栽培

#### 四月上旬仍可播種

玉米在本省，除夏季容易被螟蟲及蝶紋病為害而必須特別注意外，全年都可種植。中南部春作玉米最適播種期為二至三月，不過如無降雨，到了四月上旬仍可播種。

栽培玉米的土地必須深耕。前作物收穫後立即犁耕，施用堆肥，並且用刈把破碎土地。碎土宜細，以免影響發芽和根部的生長。

栽培春作玉米的土地，大部份保水力較差，因此，用犁犁成二至二·五寸深的淺溝，施用基肥(化學肥料)後用脚踏履一層薄土播種，隨即踏土覆蓋種子並且踏壓。等到全面播完，再用刈把或土拖把平鎮壓。

玉米的栽植密度，視土地肥瘠度及品種之早晚而定。「臺南五號」是早熟品種，一般而說，行距為六十公分，株距為三十公分，每穴播二粒，最後留一株，每公頃播種量約二十二至三十公斤。

### 施肥愈多產量愈高

#### 應用堆肥效力很大

玉米吸肥力很強，一般說來，施肥較為有利。但在容易缺水的地區，生育初期不要施用過多氮肥，以防組織軟弱助長旱害。而雄花抽穗期，宜施用充分氮肥；因為此期所需氮肥最多。

玉米施用堆肥，肥效很大。播種時施用多量堆肥，可併收改良土性之效。每公頃標準施肥量如下表所示。

堆肥在播種前耕入土中。硫酸銨半量和過磷酸

中毒的解救方法和「巴拉松」等相同。本劑是經臺灣大學農學院和嘉義農業試驗分所在室內及田間辦理對水稻螟蟲防治試驗結果，因效果優良毒性較低而被採用的。

關於這些新藥的混合使用，請查看臺灣農業服務社(臺北市信義路三段一四七巷三三號十號)編印的「最新農藥混合表」。

鈣及氯化鉀全量，在播種前撒入植溝中做為基肥，然後使用刈把或脚踏履一層薄土。剩下半量硫酸銨，在雄花抽穗前即雌花分化期，施於離根際二寸遠的地方(要小心不可使肥料落在葉上，以免燒傷葉片)。施用後用牛犁輕輕地培土。

### 間苗後小培土中耕

#### 開花期要注意灌溉

玉米苗高達十五至二十公分時，便要舉行間苗，每穴留一株。間苗時間不可過早或過晚，間苗後舉行小培土中耕除草。

玉米植株葉面廣大，發育旺盛，生育期間短，所需水分多。所以，除在播種前提早犁耕多次，施用多量堆肥外，玉米發芽後如遇降雨，就應實行中耕除草，使土壤膨軟，保持土壤水分，促進幼根伸長，同時宜行輕度培土。

中耕不可過深，以免切斷根系；施用最後一次追肥後就應停止中耕。又玉米開花期所需水分最多，因此，如有灌溉設備，應實行灌溉。

肥料種類	施用 量(公斤/公頃)	
	基肥	追肥合計
堆肥	一一、〇〇〇	一一、二〇〇〇
硫酸銨	二七五	二七五
過磷酸鈣	三五〇	三五〇
氯化鉀	一〇〇	一〇〇